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PALABRAS DE APERTURA DEL ACTO POR EL PRESIDENTE DE LA ACADEMIA,  

ACAD. MARCELO ELIZARI 

 
Vamos a comenzar este acto. En primer lugar voy a saludar a las 

autoridades que se han acercado y un saludo muy especial al doctor Benaim y su 
esposa, Marta. 

Desde ya, nosotros agradecemos la presencia de todos ustedes en este 
acto que hoy nos convoca para celebrar un acontecimiento único en la historia de 
la Academia Nacional de Medicina, ya que festejamos los cien años de un hombre 
genial, de ejemplo de entrega y entusiasmo contagioso. Dotado de una 
perseverancia instintiva e infatigable. Esto y mucho más es el “espíritu Benaim”.  

Maestro, pensador, creador y conductor de una escuela ilustre donde se 
destacó rápidamente por su sagacidad clínica, en la búsqueda permanente de 
nuevos conocimientos. Su conducta intachablemente honesta de la verdad 
científica, sus extraordinarios dotes docentes y su adhesión irrestricta a los 
principios éticos y morales que rigen la profesión médica. 

La mancomunión de tales virtudes, su carácter sereno y afable y su cultura, 
hicieron que a su alrededor se reuniera un grupo de excelentes y también 
destacados profesionales con quienes construyó una escuela ilustre para la 
atención integral del quemado. El prestigio de esta escuela hizo que haya sido 
reconocida y admirada en los ámbitos académicos nacionales e internacionales.  

Sus colaboradores y discípulos aquí presentes, se referirán a los logros 
científicos y valores humanos de nuestro querido Fortunato Benaim que hicieron 
de él un verdadero arquetipo, digno de ser imitado. 

Hoy, curiosamente se recuerda a José Ingenieros, filósofo, pensador, 
profesor de psicología de la Universidad de Buenos Aires y considerado el máximo 
representante del positivismo en Latinoamérica.  

Voy a mencionar unas palabras que se pueden aplicar perfectamente bien, 
escritas por Ingenieros. Y yo diría así: Fortunato es un “rebelde intelectual”. Creo 
que lo que escribe con la incundia característica de José Ingenieros hace que 
ustedes entiendan a qué se refiere esto. Decía así: 

“El arte y las letras, la ciencia y la filosofía, la moral y la política, deben 
todos sus progresos al espíritu de rebeldía. Los domesticados gastan su vida en 
recorrer la senda trillada del pensamiento y de la acción. Venerando ídolos y 
apuntalando ruinas. Los rebeldes hacen obra fecunda y creadora encendiendo sin 
cesar luces nuevas en senderos que más tarde recorrerá la humanidad.” 

Para finalizar esta introducción, les voy a mostrar un video de José 
Saramago con respecto a la edad, en las etapas avanzadas de la vida y creo que 
esto se aplica a muchos de los que estamos aquí.  
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Antes de terminar, deseo agradecer al Laboratorio Bagó que nos ha 
ayudado a organizar esta reunión, a su Director General, el Lic. Edgardo Vázquez 
y al Subgerente de relaciones profesionales, el señor Medina. 

Video: 
¿Qué cuántos años tengo? 

¡Qué importa eso! 
¡Tengo la edad que quiero y siento! 

La edad en que puedo gritar sin miedo lo que pienso. 
Hacer lo que deseo, sin miedo al fracaso o lo desconocido… 

Pues tengo la experiencia de los años vividos 
y la fuerza de la convicción de mis deseos. 

¡Qué importa cuántos años tengo! 
¡No quiero pensar en ello! 

Pues unos dicen que ya soy viejo 
otros “que estoy en el apogeo”. 

Pero no es la edad que tengo, ni lo que la gente dice, 
sino lo que mi corazón siente y mi cerebro dicte. 

Tengo los años necesarios para gritar lo que pienso, 
para hacer lo que quiero, para reconocer yerros viejos,  

rectificar caminos y atesorar éxitos. 
Ahora no tienen por qué decir: 

¡Estás muy joven, no lo lograrás!… 
¡Estás muy viejo, ya no podrás!… 

Tengo la edad en que las cosas se miran con más calma, 
pero con el interés de seguir creciendo. 

Tengo los años en que los sueños, 
se empiezan a acariciar con los dedos, 

las ilusiones se convierten en esperanza. 
Tengo los años en que el amor, 
a veces es una loca llamarada, 

ansiosa de consumirse en el fuego de una pasión deseada. 
y otras… es un remanso de paz, como el atardecer en la playa..  

¿Qué cuántos años tengo? 
No necesito marcarlos con un número, 

pues mis anhelos alcanzados, 
mis triunfos obtenidos, 

las lágrimas que por el camino derramé al ver mis ilusiones truncadas… 
 ¡Valen mucho más que eso! 

¡Qué importa si cumplo cincuenta, sesenta o más! 
Pues lo que importa: ¡es la edad que siento! 

Tengo los años que necesito para vivir libre y sin miedos. 
Para seguir sin temor por el sendero, 

pues llevo conmigo la experiencia adquirida 
y la fuerza de mis anhelos 
¿Qué cuántos años tengo? 

¡Eso!… ¿A quién le importa? 
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Tengo los años necesarios para perder ya el miedo 
y hacer lo que quiero y siento! 

Qué importa cuántos años tengo. 
o cuántos espero, si con los años que tengo, 

¡aprendí a querer lo necesario y a tomar, sólo lo bueno! 
José Saramago 

 
Muchas gracias. Le pido al académico Jorge Neira que se acerque al micrófono 

para hacer la presentación del académico Benaim. 
 
 

PALABRAS DE PRESENTACIÓN DEL ACADÉMICO FORTUNATO BENAIM 

POR EL ACADÉMICO JORGE NEIRA 

 
Buenas tardes a todos. La verdad que es un placer estar aquí. 

Gracias, señor Presidente por la introducción.  

Hoy el tema es la celebración del centésimo aniversario del Académico 
Fortunato Benaim. 

Uno podría empezar a nombrar todas las cosas listadas desde el punto de 
vista de las designaciones que tuvo desde las primeras como cirujano maestro y 
como tantas otras: Maestro de la Medicina, Maestro de la Facultad de Medicina, 
Miembro Honorario… yo quisiera destacar, Miembro de Número de la Academia 
Nacional de Medicina en el Sitial Nº 13 que es José Ramos Mejía, desde el año 
1996. 

Además, que es Miembro Correspondiente de la Academia de Ciencias de 
Córdoba, de la Academia Nacional de Cirugía, fue Presidente y Miembro 
Honorario de la Academia del Estado de Río de Janeiro. 

Uno podría también mencionar todas las condecoraciones que tiene: Orden 
al Mérito de la Defensa Civil de Chile, Orden Bernardo O’Higgings, Insignia de 
Oro, Cóndor de los Andes, Huésped de Honor de la Alcaldía de Guayaquil, 
Ciudadano del Estado de Río de Janeiro, Ciudadano Niteroiense. 

O por ahí, también los premios que ha logrado. 

Premios internacionales. El reconocimiento internacional de Fortunato es 
sumamente importante: el premio Everett Idris Evans, Whitaker International Burn 
Prize, Ianner Vandeput- Boswick Burn Prize, Premio Kónex a la trayectoria en el 
año 2013. 

Este es el Fortunato que uno conoce, el Fortunato investigador, el Fortunato 
con múltiples reuniones y todo esto que comentaba nuestro Presidente acerca de 
su capacidad en todo sentido. Su capacidad de armar, de prever las situaciones, 
su capacidad de convocar. 
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Ahora si ustedes me permiten, yo tengo una gran admiración por Fortunato 
pero también admiro a un gran escritor argentino que se llama Jorge Luis Borges. 
Y escribió en 1960 en el libro El hacedor un pequeño texto que dice: 

 “Al otro, a Borges, es a quien le ocurren las cosas. Yo camino por Buenos 
Aires y me demoro, acaso ya mecánicamente, para mirar el arco de un zaguán y 
la puerta cancel; de Borges tengo noticias por el correo y veo su nombre en una 
terna de profesores o en un diccionario bibliográfico. Me gustan los relojes de 
arena, los mapas, la tipografía del siglo XVIII, las etimologías, el sabor del café y la 
prosa de Stevenson; el otro comparte esas preferencias, pero de un modo 
vanidoso que las convierte en atributos de un actor. (…) Así mi vida es una fuga y 
todo lo pierdo y todo es del olvido, o del otro. No sé cuál de los dos escribe esta 
página.” 

Entonces me pareció que era tiempo de hablar del Otro, o sea, de Tito.  

Tito Benaim nació en Mercedes. Mercedes es una ciudad centenaria es de 
1600. Era la Guardia de Luján. En el año 1747 fue fundada por el virrey Vértiz 
como ciudad. Fue fortín del regimiento para defender del ataque de los malones. Y 
tiene algunas cosas importantes como la Catedral, neogótica; la Pulpería de 
Cacho, cuya construcción es de 1830. Hay un cuadrito de lugar de detención de 
Juan Moreira en el año 1869. 

Los tres berretines de Tito Benaim: hablar inglés, andar a caballo y nadar. 
También le divertía disfrazarse. Y por supuesto, el otro berretín que todos le 
conocemos, es la música. 

Marta ha sido un puntal en toda su vida. Le ha dado un cuidado amoroso a 
Fortunato que le ha permitido tener estos cien años en plenitud. Se ha ocupado 
como nadie, tanto en las buenas como en las malas. Cuando él estuvo enfermo, 
siempre permaneció a su lado.  

Nosotros salíamos mucho en el auto porque teníamos alguna reunión y 
cuando salíamos, porque teníamos que regresar a su casa, lo primero que hacía 
era sacar un telefonito que tiene, y me decía “tengo que llamar a la base”. Porque 
esa base era la que le daba toda la fortaleza para seguir haciendo cosas. 

Ahora les voy a pedir que se unan en un aplauso para celebrar los cien 
años del Doctor Fortunato Benaim. 

Muchas gracias. 
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PALABRAS DEL PRESIDENTE DE LA SOCIEDAD ARGENTINA DE  

CIRUGÍA PLÁSTICA, ESTÉTICA Y REPARADORA, JUAN CARLOS RODRÍGUEZ 

 
Señores académicos, Doctor Benaim, familiares, amigos, colegas: 

Es para mí un verdadero placer y honor estar hoy aquí como Presidente de 
la Sociedad Argentina de Cirugía Plástica Estética y Reparadora, en este acto. 

Son muy pocas las personas que trascienden más allá de su natural marco 
de espacio y tiempo. Muy pocas aquellas a quienes la historia y el interés 
colectivo, les debe básicamente algo. Son aquellas personas que atan su vida a 
un objetivo y nunca se cansan de volver a empezar. Sus valores nos orientan en el 
día a día, tratando de comprender con la misma pasión, responsabilidad y ética, 
los desafíos de la sociedad del siglo XXI.  

El doctor Benaim encontró su destino dos años después de recibirse de 
médico, en 1947. Un incendio en el barrio de La Boca había desfigurado los 
rostros de una familia. El doctor Arnoldo Giudice, Jefe de cirugía del Hospital 
Argerich, lo llamó y le dijo: “Doctor Benaim, ocúpese de los quemados”.  

Para él esa fue una orden, una oportunidad y un desafío. Cumplió con la 
orden, aceptó el desafío y aprovechó la oportunidad. 

Permítanme en nombre de la Sociedad Argentina de Cirugía le voy a hacer 
entrega de una placa recordatoria. 

 
 

PALABRAS DEL VICERRECTOR DE ASUNTOS INSTITUCIONALES DE LA UNIVERSIDAD DE 

CIENCIAS EMPRESARIALES Y SOCIALES, DR NICOLÁS FERREIRA 

 
Mi querido amigo, amigo de todos nosotros, Tito Benaim. 

Cuando estamos frente a una persona que cumple cien años, nos 
preguntamos: ¿Cómo está? ¿Qué siente? ¿Qué hace? ¿Cómo llegó? 

Tito Benaim cumple sus cien años con un equilibrio físico mental 
asombroso.  

Nutrido de una gran sabiduría que le da su experiencia. Los años no lo han 
vuelto viejo, sino sabio.  

Su horizonte sigue sin tener límites. Cada año, cada día, comienza de 
nuevo y sin rendirse. 
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En un mundo de cosas efímeras, personalidades fugaces y cambios de 
paradigmas, estar frente a Benaim es un premio para todos nosotros. Hombre que 
nunca tuvo un tiempo vacío, goza de la vida, siempre activo, sociable y con 
nuevos proyectos. 

Hace veintiún años promovió la creación de la cofradía: un grupo de 
médicos de esposas y esposos que nos reunimos una vez por mes para compartir 
momentos muy agradables; sin celulares sobre la mesa. 

Hace ya setenta y un años, su maestro Giudice le dijo, como ya dijeron, 
“ocúpese de los quemados” y lo sigue haciendo con la misma calidad.  

Profesor Honorario de Cirugía de la UBA, Profesor Consulto de USAL, 
Profesor Honoris Causa de la UCES donde fue vicedecano y miembro del Consejo 
de la Administración de la Universidad. También en la UCES fue miembro del 
Consejo Académico de la Facultad de Medicina. Dirigió la Diplomatura de 
Medicina del Quemado, única en su género. Es Maestro de la Sociedad Argentina 
de Cirugía Plástica, de la Sociedad de Cirugía y de La prensa médica argentina. 

A los noventa años, publicó sus memorias en un libro de cuatrocientas diez 
páginas, que se leen con emoción y con entusiasmo. Se ve cómo pasa su vida.  

Tuve el honor junto al profesor Vicente Gutiérrez de redactar su prólogo. De 
la lectura surge su idea de que para él, el ayer no existe. Como tampoco existen 
reposos.  

Benaim ha sido un ejemplo para sus discípulos. Modelo ético y profesional 
que provoca, promueve, y seduce hacia la idea de seguir siempre trabajando. 

José Ingenieros escribió: “El hombre de genio en el tiempo que dura un 
relámpago define su ideal. Después, toda su vida marcha tras él”. 

 
 
 
 
 

CELEBRACIÓN DEL CENTENARIO DEL DR. BENAIM  

por la Dra. Mirta Roses 

 

Honorable Presidente y demás miembros de esta Academia, distinguidos 
invitados y asistentes a esta festiva celebración. 

Como secretaria de la Asociación Argentina de Medicina Humanitaria, fundada y 
presidida por el Dr. Benaim, brindaré alguna información sobre una de las tantas hijas 
de este padre prolífico, de brillante cerebro, fuertes convicciones y generoso corazón. 

Paralelo a la Asamblea Mundial de la Salud de 1984, un grupo de profesionales 
y líderes mundiales comprometidos con la Salud para Todos y la declaración de Alma 
Ata sobre Atención Primaria, decidieron crear un Fondo Fiduciario en honor del primer 
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director de la OMS, Brock Chisholm, de origen canadiense, a fin de impulsar el respeto 
a los derechos humanos y a los principios de la medicina humanitaria. En 1998 
profesionales de varias disciplinas, sensibles al problema humanitario, constituyeron la 
Asociación Internacional de Medicina Humanitaria y, en 2000, se unificó con el Fondo 
Fiduciario Brock Chisholm, dando nacimiento a la Asociación Internacional de Medicina 
Humanitaria Brock Chisholm. 

Para el lanzamiento oficial de sus actividades, la AIMH, con la Presidencia del 
Dr. Gunn de Suiza y el Dr. Masellis de Italia, realizó en Palermo, Italia, el 17 y 18 de 
noviembre de 2000, un Simposio Inaugural sobre Salud y Acción Humanitaria apoyado 
por la Presidencia de la Región de Sicilia, la Presidencia de la provincia de Palermo y 
la Municipalidad de Palermo, bajo el patronazgo del Presidente de la República 
Italiana, y con la colaboración de varias organizaciones, entre las cuales, el Consejo 
del Mediterráneo de Quemaduras y desastres causados por fuego, la Federación 
Internacional de Colegios de Cirujanos, Departamentos de Cirugía Plástica y de 
Quemaduras de Italia, distritos Rotary de Malta y Sicilia, Arquidiócesis de Palermo y 
sus Centros pastorales. En marzo de 2005, por Ley Nacional, la Asociación fue 
reconocida por el Ministerio de Asuntos Exteriores de Italia como ente capaz de 
gestionar proyectos internacionales de colaboración con otros países. 

En octubre de 2005 se convocó la Conferencia “Problemas actuales de la salud 
y la sociedad” en Palermo, Italia, siendo invitados el Prof. Benaim por sus relaciones 
con los mencionados Centros de Quemaduras y el Dr. Julio Bello (nuestro actual 
vicepresidente) en representación del CODESECH – Comité para la Defensa de la 
Salud, la Ética Profesional y los Derechos Humanos. Allí surge la idea de crear una 
Regional latinoamericana con sede en la Argentina, que luego por razones jurídicas, se 
formalizó como una sección Nacional. 

En el año 2006 convocada por el Dr. Benaim, se realizó en este mismo recinto, 
la reunión fundacional con participación de numerosas asociaciones profesionales, 
cuerpo diplomático, organismos internacionales y la presencia de los Dres. Gunn 
Masellis, y el ex Director de OMS Dr. Halfdan Mahler; se crea la sección Argentina 
firmando un acta de compromiso con sede oficial en la Fundación Benaim y se designa 
una comisión integrada por los Académicos Benaim y Manuel Martí, Dres. Julio Bello y 
Pedro Bilyk, responsables de su constitución definitiva. A igual que la Asociación 
Internacional sus objetivos son: la promoción de la salud y el cuidado como derecho 
humano en conformidad con la ética médica y las prácticas humanitarias basadas en la 
Carta de las Naciones Unidas, las convenciones internacionales de la Cruz Roja, y los 
Centros Colaboradores de la OMS en manejo de quemaduras. 

La Asociación Argentina de Medicina Humanitaria orientada por su fundador y 
Presidente, ha realizado en 2015 y 2017 las Jornadas de Medicina Humanitaria, brinda 
capacitación a periodistas y comunicadores sobre el manejo de la información y las 
donaciones humanitarias, colabora con el Ministerio de Relaciones Exteriores y 
Ministerio de Defensa en la conformación de los Cascos Blancos y Equipos Médicos 
de Emergencia en crisis y desastres internacionales, y forma parte del Consejo 
Consultivo de la sociedad civil dentro del Sistema Nacional de Reducción de Riesgos 
de Desastres SINAGIR aprobado por Ley Nacional en 2017. 
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Muy querido y respetado Prof. Benaim. Participamos hoy con enorme alegría, 
con la emoción de haber compartido parte de su largo y fructífero camino y de 
habernos beneficiado de su sabiduría y de su amistad. Este centenario extraordinario 
con la vida, lo encuentra como siempre, comprometido con las causas humanitarias 
reflejo de su enorme vocación humanista. Nos sentimos privilegiados de haber sido 
inspirados y guiados por su capacidad, valores y trayectoria y de poder acompañarlo 
en diversas etapas de su grandiosa labor creativa, siempre con nuevas iniciativas y 
proyectos. ¡Gracias, Maestro! 
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DISERTACIÓN DEL DR. HORACIO GARCÍA IGARZA EN 
REPRESENTACIÓN DE SUS DISCÍPULOS 

 
Es un verdadero honor en este acto de homenaje a los 100 años de Fortunato 

Benaim representar a sus discípulos. 

No es fácil hablar en poco tiempo de este gran maestro. Fortunato Benaim es un 
maestro con mayúsculas. 

Estudió con pasión el tratamiento integral de los quemados y transformó lo que 
era un capítulo de la cirugía plástica en una especialidad. 

Fue Director del Hospital de Quemados durante 30 años y desde allí planificó 
todo con perfección absoluta. 

Para facilitar la asistencia de los quemados ideó sistemas de clasificación y 
evaluación, normas de tratamiento clínico y quirúrgico, reformas edilicias con 
equipamientos de su invención. 

También se preocupó por hacer campañas de prevención, creó la Asociación 
cooperadora, el servicio de damas voluntarias, el primer curso para instrumentadoras. 

Visitaban el hospital especialistas de todas partes del mundo interesados en 
conocer su obra, hecha con inteligencia y esfuerzo, más que con recursos económicos. 

Siempre abrió las puertas a los colegas que querían aprender. 
Estimuló a todos con su ejemplo, sacrificio, tenacidad y creatividad. 
Enseñó a quienes querían redactar un trabajo científico o presentar una tesis de 
doctorado. 

Creo que no debe haber especialista en el mundo que desconozca la obra de 
Benaim. 

A todos los discípulos nos enseñó el camino del estudio, del esfuerzo, 
dedicación y perfeccionamiento permanente. 

Corrigió siempre con minuciosidad los proyectos de trabajo que se le 
presentaban. Recuerdo que en mis inicios le presenté uno para aspirar a una beca de 
investigación sobre el uso de piel de cerdo en el tratamiento de los pacientes 
quemados. Siempre le encontraba algún defecto y estuve cerca de desistir. En ese 
momento, apareció una de las máximas que guiaron su vida: “Nunca te canses de 
volver a empezar”. Un nuevo estímulo y obtuve la beca. 

Era igual con todos los que le acercaban inquietudes. 

En la actualidad sigue dando el ejemplo elaborando proyectos y transformando 
sus sueños en realidades. 

Hace unos pocos días, en mi casa, reviso con uno de sus destacados 
discípulos, Jorge Villegas, de Chile, la rotación que ideó de becarios por distintos 
países de Latinoamérica. 
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Otra de las cualidades que vale la pena resaltar como discípulo es su 
generosidad para abrirnos las puertas del mundo científico. 

Soy testigo de muchos de los reconocimientos y distinciones que recibió en sus 
viajes y fui uno de los tantos beneficiados por esa mente abierta que estimulaba a 
viajar, conocer, comparar, hacer amigos y hoy, gracias a sus consejos, disfruto de la 
amistad de colegas en muchos países. 

Repite siempre que la vida da oportunidades y el secreto es saber 
aprovecharlas. Encontramos en Fortunato al verdadero maestro. 

El que enseña en la profesión, en el trabajo y en la vida. 

Siguió siempre otra de las máximas que le legó su maestro Arnoldo Yodice y 
que dice: 

“El arte y la ciencia se combinan y en saber matizar está la clave, que aquel que 
sólo sabe medicina, han dicho bien, ni medicina sabe.” 

Jamás abandonó Fortunato su pasión por la música. En los congresos eran 
importantes sus conferencias, pero siempre se lo invitó a tocar el violín, piano o lucirse 
bailando tangos. 

Y así es la vida de Fortunato, el maestro o Tito para sus amigos: un inigualable 
formador de equipos, un planificador excepcional, un brillante elaborador de proyectos 
sin bajar los brazos hasta concretarlos, un apasionado de la música, una visión 
siempre optimista de la vida en la que aparecen como en una película el chico de 9 
años que tocaba el violín en los intervalos del cine en Mercedes, su ciudad natal, a 5 
pesos por función, o el estudiante de medicina que se ayudaba en la carrera 
integrando una de las mejores orquestas de tango de Buenos Aires. Sigue la película 
con el embajador científico que deslumbró al mundo con sus trabajos y conferencias o 
el hombre que supo disfrutar todos los momentos de su vida, divertirse y viajar en 
todos los medios de transporte. 

Hombres completos como Fortunato Benaim ya casi no se encuentran, pero son 
más imprescindibles que nunca. 

Gracias maestro por su ejemplo, por inspirarnos a todos nosotros, por 
marcarnos el camino. 

¡Muy feliz cumpleaños! 
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DOCTOR FORTUNATO 
BENAIM 

por el Dr. Sergio Witis 
 

Agradezco a las autoridades de la Academia Nacional de Medicina la 
oportunidad de participar en la celebración del Centésimo Aniversario del Académico 
Fortunato Benaim. 

Es para mí un honor y un placer poder estar hoy aquí presente. 

Quería hacer un corto resumen de la actividad rotaria de nuestro querido Tito. 

Ingresó al RCBA el 28 de mayo de 1969 en la Clasificación “Medicina. Atención 
del quemado”. Sus padrinos fueron Manuel Moreno Báez y Héctor Marino. 

Participó y presidió varios Comités y Comisiones del Club; fue Secretario 
Honorario en 1974 y Vicepresidente en 2014. 

Recibió numerosas distinciones como “El Laurel de Plata” 1985, el Premio 
Rioplatense en 2010, otorgado por el RC de Montevideo y, tal vez el más importante, el 
Premio Internacional Rotary Club “Dar de sí antes de pensar en sí” en el año 2012. Es 
uno de los pocos argentinos que han logrado esta distinción internacional. 

Han sido presentados por él en el Club y son por lo tanto sus ahijados, C. D’ 
Alessandro, Horacio Dillon, Jorge Patane, Jorge Lemus, Horacio López, Pierre Ianni y 
Horacio García Igarza (junto con Elías Hurtado Hoyo). 

Recuerdo cuando entré al Rotary la calidez con que me recibió, me contó que 
había sido compañero de mi padre en la Facultad de Medicina. 

Me sorprendió la sencillez de alguien tan importante. 

Ahí fue donde le escuché dar su calificación del aplauso a los oradores de 
acuerdo con la calidad de la exposición. También lo vi bailar un tango sin música en los 
salones del Plaza con una visitante canadiense.Y, por supuesto, ¡hacerlo muy bien! 

Siempre inquieto y con proyectos que se encargaba de hacer realidad con la 
fuerza y el tesón que lo caracteriza, creamos a su instancia el Capítulo de Médicos del 
RCBA. 

El libro de Actas del Capítulo Médico en su Acta Nº 1 informa: En Buenos Aires, 
a los 19 días del mes de marzo de 2008 se reúnen los Dres. Santiago Besuschio, 
Fortunato Benaim, Sergio Witis, Rodolfo Fahrer, Carlos Ray, Enrique Braun 
Estrogamou, Eduardo Cazap, Raúl Fernández Humble y Víctor Pérez quienes, deciden 
crear dentro del RCBA un Capítulo de Médicos de distintas especialidades de acuerdo 
con su clasificación rotaria. 

Esta iniciativa estaba orientada a apoyar y asesorar a médicos de otros clubes 
y/o distritos de la República Argentina, mediante acciones que resulten en beneficio 
para la familia rotaria y la comunidad en general. 
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Fue, por supuesto, su primer Presidente. 

En agosto de 2010 la Junta Directiva del RCBA autoriza a incluir en su página 
Web un sector dedicado al Capítulo Médico, que incluye información importante sobre 
temas de medicina preventiva, vacunación, cuidado de la salud, actualizaciones sobre 
Chagas, hidroarcenisismo crónico, quemaduras, educación vial, lactancia materna, 
muerte súbita, etc. 

En abril de 2012 el Capítulo Médico recibe una distinción otorgada por el Rotary 
International por ser el proyecto destacable del año 2011 en materia del Servicio a 
través de la ocupación. 

Ese año, con la humildad que caracteriza a Tito, deja la Presidencia del Capítulo 
diciendo “esto ya está encaminado, sigan ustedes…” 

En 2013 se decide organizar anualmente un evento público de proyección 
regional para el Capítulo Médico consistente en una Conferencia sobre algún tema de 
Salud con participación del público en general, en 2014 en el ámbito de esta Academia 
habló el Dr. Abel Albino sobre desnutrición infantil. 

Estas charlas han continuado hasta la fecha. 

En 2015 el Capítulo Médico participa en los ciclos de conferencias de la 
Fundación Osde, con el apoyo de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), 
en la Capital Federal y en algunas ciudades del interior. 

Para no cansar al auditorio diría que hemos seguido desarrollando actividades 
por el bien común ininterrumpidamente hasta la fecha. 

Por último, quisiera consignar que estamos cerrando un Convenio Marco con la 
OPS/OMS para la realización e implementación de actividades, planes y estrategias 
para atender a las poblaciones afectadas por las enfermedades desatendidas, 
promoviendo la prevención de las mismas, así como su diagnóstico, tratamiento oportuno y 
para mejorar la calidad de vida de estas poblaciones. 

Con mucho entusiasmo continuamos el camino que Fortunato Benaim nos 
inspira con su ejemplo, constancia y admirable actitud y que hoy homenajeamos en 
esta Academia. 

Muchas gracias. 
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DR. FORTUNATO BENAIM: TITO 

por Lic. Pedro M. Bilyk 
 
 

Todos los que estamos aquí, conocemos en general, el ya legendario…: 
“Benaim ocúpese de los quemados”, que el Dr. Giodice indica a su residente, en aquel 
28 de diciembre de 1948 en el servicio de cirugía del Hospital Argerich. 

“Ocúpese de los quemados” que resultó ser el "punto cero", el "punto alfa", el 
“big bang" de una historia asistencial dedicada a los pacientes quemados. 

Esta historia que hoy celebramos y homenajeamos tiene un capítulo, un punto 
de inflexión: la creación de la Fundación del Quemado. 

La Fundación se constituyó en la plataforma, el Cabo Cañaveral, que permitió el 
despegue de distintos programas de investigación, docencia, prevención y asistencia. 
En definitiva, los objetivos que se impuso la Institución. 

Así, en la casa adquirida y reformada con la ayuda de varios benefactores, e 
inaugurada en el año 1983, con su salón de conferencias, su biblioteca, sus sectores 
de administración, un área dedicada a la rehabilitación de pacientes y un tercer piso 
asignado para los programas de investigación. Se creó el primer banco de piel de 
nuestro país, se iniciaron los programas de cultivo de tejidos, el banco de amnios y se 
dictaron seminarios con especialistas de todo el mundo. 

De la mano de la Fundación OSDE, se realizaron cursos de actualización en la 
atención de pacientes en las primeras horas, en numerosas ciudades de nuestro país. 
Precursores del curso “ABIQ” que el Dr. Bolgiani desarrolló más tarde en toda 
latinoamérica, dictándose el primer curso de instructores en nuestra sede. 

En el campo de la prevención se logró incorporar a sus desarrollos, las 
investigaciones del imaginario de la población sobre conductas de autocuidado, que 
permitieron lograr mensajes efectivos en dicho objetivo, y así evitar la pérdida de 
recursos en mensajes inútiles. El “No se avergüence de ser prudente” o la comedia 
musical “Lo prudente no quita lo valiente”, por mencionar algunas. 

Los objetivos asistenciales, propuestos en la creación de la fundación, se 
concretaron en el año 1997 con la instalación del “CEPAQ”, centro de excelencia 

para la atención de quemaduras, en el Hospital Alemán de nuestra ciudad. 
Diseño y recurso interdisciplinario profesional que permitió la posibilidad del abordaje 

integral, de la concepción del Dr. Benaim de “la enfermedad quemaduras”, como 
así también con la instalación en la sede de “APAQ” asociación pro-ayuda al quemado, 
del “CRIQ” centro de rehabilitación integral, aportando a la recuperación física y 
psicológica de los pacientes que se alojaban allí y los que eran derivados de distintos 
centros de atención, tanto de nuestro país como del exterior. 
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El órgano oficial de la Institución, la “Revista argentina de quemaduras” es el 
único medio gráfico editado en español del mundo. Y se distribuye a los especialistas 
de argentina y latinoamérica desde el año 1983. 

Todas estas acciones y otras que en mérito de la brevedad, no he mencionado, 
fueron posibles tanto por el aporte de empresas y fundaciones, como por la 
participación de aquellos que formaron parte del consejo directivo de la fundación en 
todos estos años y que han acompañado con su esfuerzo, su tiempo, sus aportes, sus 
conocimientos para alcanzar los objetivos de la Institución. 

El Dr. Benaim en numerosas ocasiones hace referencia a lo que el barón 
Dupuytren decía allá por el año 1870 de que “con las quemaduras se practicaban las 
más bizarras conductas asistenciales”. 

Hoy sus discípulos, que lo acompañamos en la tarea asistencial y en la gestión 
de la Fundación, tenemos claro que su legado es continuar la cruzada, para que pese 
a los desarrollos de la especialidad, podamos evitar lo bizarro que todavía se presenta 
en lo cotidiano con los quemados, para poder así atender adecuadamente la lesión y el 
padecimiento de nuestros pacientes. 

Gracias Fortunato, gracias Tito por el “ocupate de los quemados” que nos dijiste 
en su momento a cada uno de nosotros. 

 

 
 
 

PALABRAS DE AGRADECIMIENTO 

POR EL ACADÉMICO FORTUNATO BENAIM 

 
Después de escuchar todo lo que se ha dicho, muy poco queda para mí, para 

decir. 

Solamente agradecimiento. Agradecer en primer lugar a la Academia de 
Medicina que tuvo la idea, la gentileza de organizar estar reunión; que me ha 
conmovido hasta lo más íntimo de mi ser.  

Pero quiero aprovechar esta oportunidad para hacer un agradecimiento público 
a quienes de alguna manera son responsables de que todavía esté hoy aquí. 

Me refiero a Jorge Neira, Vicente Gutiérrez, Miguel Tezanos Pinto y Marcelo 
Elizari.  

En el año 2017 tuve una afección muy grave y fui internado con un shock 
séptico. Y Jorge Neira aceptó la responsabilidad de hacerse cargo del tratamiento y fue 
convocando a distintos profesionales según las complicaciones que aparecieron de 
todo tipo: complicación pulmonar, cardíaca, renal. Me hicieron diálisis, punciones y 
cada vez que era necesario recurrir a una opinión de cirugía, ahí estaba presente 
Vicente Gutiérrez. Marcelo Elizari cuidó mis arritmias. Y Miguel Tezanos Pinto que me 
visitaba todos los días ya de regreso en mi casa, en plena convalecencia, tuvo la 
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gentileza de venir un día a las ocho de la mañana a sacarme sangre para ver cómo 
estaba la parte hemática.  

Esto no se olvida. Así que quería dejar testimonio en esta reunión, de mi 
profundo agradecimiento a ellos.  

Y, por supuesto, también a Marta, mi querida esposa que día y noche estuvo a 
mi lado durante todo el tiempo de internación.  

Ya cuando estaba en convalecencia, la presencia de mis hijos que me ayudaron 
a hacer la Clarín grilla, que me entretenía. Y por cierto, acompañarme con todo su 
cariño. 

De modo que mi agradecimiento nuevo a todos ustedes.  

Ahora si me permiten, voy a aprovechar la oportunidad para presentar un video 
muy breve que tuve que preparar en marzo de este año cuando me otorgaron el 
Premio Security. Porque los organizadores del Premio, pedían a los premiados que 
presentaran un video con la historia de su vida.  

De modo que con la ayuda de mi hijo Pablo y como locutor, mi nieto Lucas, 
preparamos el video que ahora le vamos a mostrar. (se proyecta el video) 

Nuevamente, muchas gracias a todos. Ahora vamos a tener el gusto de 
escuchar al maestro Rafael Gintoli, que ha tenido la gentileza de aceptar la invitación, 
un concertista de fama internacional, que nos va a deleitar con un par de obras. 

 
 
 


